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Анотація 

 

Кваліфікаційна робота на тему «Економічний аналіз господарської 

діяльності підприємства» виконана на  46 сторінках основного тексту. 

Містить 8 формул, 10 таблиць, 67 використаних джерел літератури. 

Актуальність теми кваліфікаційної роботи - дослідження 

управляння витратами, що є доцільним в усіх сферах діяльності підприємства 

та має вагоме значення й цінність для всіх місць виникнення центрів витрат. 

При виконанні роботи застосовувалися наступні методи 

дослідження: метод порівняння, аналізу джерел, системності викладених та 

знайдених фактів, узагальнюючий для надання висновків дослідження. 

Мета кваліфікаційної роботи – аналіз витрат підприємства та 

виявлення їх впливу на діяльність підприємства. 

В кваліфікаційній роботі розглянута методика аналізу витрат 

підприємства при виробництві продукції та організаційно-економічна 

характеристика  підприємства, аналіз та оцінка витрат. 

Об’єктом дослідження є показники діяльності  підприємства. 

Предметом дослідження є аналіз проблем формування витрат 

підприємства та способи зниження собівартості продукції підприємства. 

Практичне значення роботи полягає у наданні практичних 

рекомендацій щодо оптимізації діяльності та розвитку підприємства в 

сучасних умовах. 

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є 

сукупність загальнонаукових і спеціальних методів, зумовлених метою й 

особливостями досліджуваної проблематики. Зокрема, це метод порівняння, 

аналізу джерел, системності викладених та знайдених фактів, узагальнюючий 

для надання висновків дослідження. 

Ключові слова: виробництво, витрати, економічний аналіз, 

підприємство, прибуток, рентабельність, собівартість. 
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Вступ 

 

Витрати виробництва є важливою категорією не тільки економічною, 

але і обліково-аналітичною. Дані категорії мають істотний вплив на обсяг і 

динаміку доходу. Тож проведення дієвого контролю витрат виробництва із 

метою постійного зменшення їхньої величини становиться однією з основних 

задач системи управління виробництвом на підприємстві. Цим пояснюється 

вибір теми кваліфікаційної роботи. 

 Створення системи господарювання зумовлює необхідність розвитку 

однієї із головних ділянок обліково-аналітичного процесу – обліку витрат 

виробництва та калькулювання продукції. Віднайдення шляхів зменшення 

витрат виробництва у сучасних умовах розглядають як фактор підвищення 

прибутковості та ефективності роботи підприємств, забезпечення їхньої 

стабільності у ринковому середовищі, розширення можливостей 

внутрішньовиробничої реструктуризації відповідно до змін на ринках збуту 

продукції, що є досить актуальним в сучасних умовах розвитку економіки. У 

багатьох випадках величина витрат визначається як головний критерій у 

виборі варіантів розвитку підприємства. Для мінімізації ризику вкладень у 

виробничу діяльність потрібен жорсткий контроль самого процесу 

виробництва. Також, детальний його облік та виявлення факторів, що мають 

вплив на даний процес виробництва та витрати, що необхідні для його 

проведення. Тож, для кожного підприємства важливим є глибокий аналіз 

витрат та ефективне управління витратами для досягнення високого 

економічного результату, що є завданням даного дослідження. 

Мета кваліфікаційної роботи є вивчення теоретичних засад аналізу 

структури витрат та надання практичних рекомендацій щодо ефективності 

політики управління витратами конкретного підприємства.  

Предмет дослідження: є аналіз проблем формування витрат 

підприємства та способи зниження собівартості продукції підприємства. 
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Об'єктом дослідження є показники діяльності Ямпільського 

орендного молокозаводу.  

Практична значимість роботи у проведеній оцінці можливостей для 

ефективного управління витратами Ямпільського орендного молокозаводу.  

Кваліфікаційна робота складається з трьох розділів, списку 

використаної літератури, містить 8 формул, 9 таблиць, загальний обсяг 

роботи 53 сторінок. 
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1. Теоретичні основи формування витрат підприємства 

 

1.1. Економічна сутність, класифікація та характеристика витрат 

підприємства 

 

Політика бізнесу з управління витратами повинна спиратися на 

основні сучасні економічні тренди розвитку, що спрямовані на досягнення 

цілей сталого розвитку [3,4,5,28,46,48,51,52,53,55,60,61,62,65,67] та 

цифровізацію бізнес-процесів [10,14,23,24,25,26,27,31,38,42,44,49,50,56,57,58, 

59,63,64,66]. Такі тренди обумовлюють будь які перспективні бізнес-

рішення. 

Певні витрати ресурсів як матеріальних, інформаційних, трудових, 

грошових на виготовлення, сортування, зберігання, пакування, фасування, 

транспортування та реалізацію продукції це і є діяльністю підприємства. 

Сукупність даних витрат складає поточні витрати підприємства. Витрати 

виробництва впливають як на розмір доходу підприємства так і на 

можливість розширення виробництва, а головне показують чи може 

підприємство втриматися на ринку [6]. 

Витрати підприємства – це плата за залучені фактори виробництва.  

Підприємство стикаючися з обмеженістю ресурсів, робить певний 

вибір поміж альтернативними способами їхнього використання. Затрати 

ресурсів за кращого альтернативного варіанту їхнього виконання є 

альтернативними затратами. Підприємство коли приймає рішення про 

використання певних ресурсів, воно відмовляючись від виробництва інших 

товарів жертвує альтернативними можливостями. 

Витрати підприємства на виробництво продукту відрізняється від 

витрат суспільства.  

Витрати виробництва – витрати  підприємства на створення продукту. 

Суспільні витрати – включають в себе додаткову працю.  

Витрати виробництва благ є загальною економічною категорією.  
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Процес виробництва – це продуктивне споживання факторів 

виробництва, заміщення їх – необхідна умова просу відтворення. 

Матеріальні витрати , грошові витрати є процесом діяльності 

підприємства. Витрати розподіляють на три групи. 

Перша група. Витрати, що задіяні в основній діяльності підприємства. 

До даних витрат відносяться витрати на виробництво та реалізацію 

продукції, тобто, поточні витрати. Поточні витрати відшкодовуються за 

рахунок виручки від реалізованої продукції. 

Друга група. Витрати, що задіяні у інвестиційній діяльності. Вони 

працюють на розширення і оновлення виробництва підприємства. Одноразові 

витрати на просте і розширене відтворення основних фондів, формування 

додаткової трудової сили для нового виробництва та приріст оборотних 

коштів. Прибуток, емісія цінних паперів, кредити, амортизаційні 

відрахування – джерела фінансування даних витрат. 

Третя група. Витрати, що задіяні в соціальному розвитку колективу. 

Вони не є процесом виробництва, джерело їхнього фінансування це дохід 

підприємства. 

Витрати на виробництво мають найбільшу питому вагу в загальному 

обсязі витрат підприємства. 

Витрати є економічні і бухгалтерські. 

Всі види виплат постачальникам за матеріальні ресурси, сировину  є 

економічними витратами. Склад економічних витрат – внутрішні і зовнішні.  

 Внутрішні витрати – відображають використання ресурсів, ресурси 

(земля, приміщення, активи) належать власникові підприємства за які він не 

сплачує. Тут бухгалтерські витрати – є різницею між економічними і 

імпліцитними витратами.  

Платежі постачальникам матеріальних ресурсів, виплата заробітної 

платні, нарахування амортизації  є  зовнішніми витратами. Це бухгалтерські 

витрати, що фактично відповідають витратам підприємства [10]. 
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Бухгалтерські витрати обраховуються на практиці для того щоб 

визначити реальну суму фактичних витрат та оподаткованого прибутку. 

Витрати практично завжди виконуються в натуральній і грошовій 

формах. Планування, облік витрат в натуральній формі є важливим 

значенням при організації виробництва. Та, для оцінки результатів 

виробництва підприємства є необхідною грошова оцінка витрат. 

Зменшення економічних вигод в вигляді вибуття активів, що 

приводить до зниження власного капіталу. 

Назвемо витрати, які виникають при зменшенні активів: 

 списання основних засобів, нематеріальних активів, які вже 

непридатні; 

 списання матеріалів на виробництво продукції, на ремонт основних 

засобів, на адміністративні цілі; 

 втрати від знецінення запасів; 

 нарахування амортизації; 

 нестача запасів; 

 нарахування резерву сумнівних боргів; 

 благодійні внески; 

 належні до сплати чи сплачені неустойки, штрафи, пені. 

Витрати, які збільшують зобов’язання відносяться  наступні 

нарахування: 

 обов’язкові платежі, збори, податки; 

 заробітної платні персоналу підприємства; 

 відрахування на страхування; 

 послуги сторонніх організацій; 

 орендна плата, комунальні та рекламні послуги. 

Сума грошових виплат підприємству за використані ресурси 

зовнішнім постачальникам, коли вони не належать до засновників 

підприємства є зовнішніми витратами. Отож, зовнішні витрати підприємства 
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є його платою за працю, сировину, матеріали, паливо, енергію, транспортні 

послуги, все те що придбало підприємство. 

Внутрішні витрати – використання факторів виробництва, що 

знаходяться у власності підприємства. 

Внутрішні витрати підприємства – витрати на власні та самостійно 

використані ресурси. 

Внутрішні витрати є неоплачуваними витратами, не мають цінового 

виразу.  Є втраченою вигодою, бо підприємство використовує власні 

ресурси, а не продає їх. Вони виникають за умови застосування 

підприємством власних грошових фондів [19]. 

Економічні витрати є сумою внутрішніх та зовнішніх витрат. Вони 

також називаються імпліцитними чи зумовленими. 

Зумовлені витрати виражаються у кривій виробничих можливостей. 

Зумовлені витрати – це витрати, які підприємству повинне виконати 

чи доходи, якими підприємство повинне забезпечити постачальників 

ресурсів, вони використовуються для того щоб відвернути їхнє застосування 

у альтернативних виробництвах. 

Як економічна категорія собівартість виникла за необхідності 

рахувати витрати на виробництво товару, дохід чи збиток від його реалізації. 

Собівартість властива товарно-грошовим відносинам. 

Грошове вираження витрат на виробництво та реалізацію продукції є 

собівартістю продукції. 

Розрахунок складу витрат має велике значення за обрахунку 

собівартості продукції. 

Собівартість продукції показує рівень витрат на виробництво. 

Собівартість комплексно характеризує ступінь використання ресурсів 

підприємства, ступінь організації виробництва підприємства, рівень 

технології та рівень техніки. 
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Собівартість продукції низька, за умови, коли підприємство працює 

добре. Тож, собівартість – це один з надважливих показників ефективності 

виробництва.  

Собівартість продукції тісно пов’язана із її ціною.  

Собівартість – це  база ціни товару, та визначає обмеження для 

виробництва. 

Витрати підприємства відшкодовуються за рахунок 2-х власних 

джерел – собівартості та доходу [8]. 

Тоді, собівартість продукції включає витрати на наступні цілі 

підприємства: 

 обслуговування виробничого процесу; 

 управління виробничим процесом; 

 дослідження ринку та виявлення потреб у продукції; 

 підготовку, освоєння нової продукції; 

 витрати на виробництво; 

 підготовка кадрів; 

 поточна раціоналізація виробництва; 

 розвідка, використання та охорона природних ресурсів; 

 збут продукції. 

Відповідно до способів віднесення на собівартість витрати є прямі і 

побічні. 

Витрати, які безпосередньо задіяні у виготовленні певного різновиду 

продукції, їх обчисляють на 1 продукції безпосередньо є прямими витратами. 

Витрати побічні – коли їх величину не можна безпосередньо 

розрахувати на 1 продукції, побічні витрати пов’язані із розрахунком різних 

витрат. 

Постійні та змінні витрати, визначаються за принципом залежності 

витрат від обсягів виробництва. 
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Постійні витрати – це функція часу, а не обсягу продукції, їхня 

загальна сума не має залежності від кількості продукції, яка була виготовлена 

у певних межах. 

Змінні витрати – це витрати, загальна сума яких за деякий час 

залежить від обсягу виготовленої продукції. Змінні витрати є пропорційними 

та непропорційними. 

Пропорційні змінні витрати – витрати, розмір яких є у пропорційній 

залежності від кількості виготовленої продукції. 

Непропорційні змінні витрати є прогресуючими та дегресуючими. 

Прогресуючі непропорційні змінні витрати виникають коли 

підвищення обсягу виробництва вимагає більших витрат на 1 продукції. 

Вони зростають більше, а ніж обсяг виробництва. 

А дегресуючі непропорційні змінні витрати зростають менше, а ніж 

обсяг виробництва. Це витрати на експлуатацію обладнання та машин. 

Витрати на виробництво продукції діляться на загальні витрати та на 

витрати на 1 продукції. 

Витрати на виробництво усього обсягу продукції за певний період, 

їхня сума є залежність від тривалості періоду виготовлення продукції і її 

кількості – це загальні витрати. 

Витрати на 1 продукції розраховуються як середні за деякий період, 

при умові, що продукція виготовляється постійно чи серіями. 

Витрати, які є на виробництві та пов’язані із реалізацією продукції, 

класифікують за наступними принципами: 

 виробничим принципом; 

 економічним принципом; 

 в залежності від обсягів виробництва; 

 за способом віднесення на собівартість. 

За виробничим принципом витрати групуються у статті собівартості в 

залежності від виробничого призначення. 
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За економічним принципом витрати розмежовуються за економічним 

принципом, який пов'язаний із різним економічним змістом їх формування. 

За ступенем однорідності поділяють на прості і комплексні. 

За принципом залежності витрат від обсягу виробництва витрати є 

постійні і змінні. 

За способами віднесення на собівартість витрати є прямими й 

побічними. 

Прогресуючі витрати зростають більш, а ніж обсяг виробництва. 

Виникають за умови, коли зростання обсягу виробництва вимагає більших 

витрат на 1 продукції. 

А дегресуючі підвищуються менше, а ніж обсяг виробництва. Це 

витрати на експлуатацію обладнання та машин. 

При обчисленні собівартості продукції вагоме значення має 

розрахунок складу витрат, що включаються в неї. 

Через собівартість відшкодовуються ті витрати підприємства, що 

забезпечують просте відтворення усіх факторів виробництва. Тож, у 

собівартість продукції включаються витрати на: 

 підготовку та освоєння нової продукції; 

 дослідження ринку, виявлення потреб у продукції; 

 управління та обслуговування виробничого процесу; 

 витрати на виробництво; 

 збут продукції; 

 поточну раціоналізацію виробництва; 

 підготовка кваліфікованого персоналу; 

 розвідку, використання , охорону природних ресурсів [12]. 

Розрізняють галузеву та індивідуальну собівартість продукції. 

Галузева собівартість продукції показує сукупні витрати на 

виробництво і реалізацію продукції усіх підприємств галузі. 
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Індивідуальна собівартість продукції є реальним показником витрат 

підприємства на виробництво і реалізацію продукції. 

В процесі економічного аналізу розрізняють планову собівартість та 

фактичну собівартість. 

Індивідуальні витрати конкретного підприємства, що плануються 

відповідно до норм, цін, тарифів, ставок є плановою собівартістю. 

Виражені у грошовій формі індивідуальні витрати конкретного 

підприємства у даних умовах є фактичною собівартістю. Фактична 

собівартість виникає у процесі щоденного оперативно-технічного, 

бухгалтерського обліку витрат на виготовлення продукції, на виконання 

робіт, забезпечення усими ресурсами. 

На практиці немає повної відповідності між дійсними витратами на 

виробництво і собівартістю продукції [2]. 

 

 

1.2. Аналіз витрат, обсягу діяльності і прибутку підприємства 

 

Встановлення змін, які відбуваються з доходом при зміні певного 

рівня продуктивності або обсягу виробництва є головною метою аналізу. 

В ході аналізу відсліджується та вивчається залежності поміж зміною 

обсягів виробництва та прибутком від реалізації, витратами та чистим 

прибутком. Даний аналіз ґрунтується на встановленні короткострокової 

залежності поміж обсягом виробництва та виручкою, поміж витратами та 

доходом.  

Існує теоретична залежність, з одного боку, між прибутком від 

реалізації, витратами і прибутком, а з іншого боку, з обсягом виробництва. 

Дана залежність є економічною моделлю. Крива прибутку – нелінійна 

функція, яка означає, що підприємство може мати більше випущеної 

продукції тільки, за умови, зниження ціни: крива прибутку піде до гори, 
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потім униз, так як, ефект зменшення ціни почне перевищувати ефект від 

підвищення обсягу реалізації [9]. 

Існує дві групи аналізу – це математичний аналіз та графічний аналіз. 

Математичний аналіз – метод рівняння та маржинальний метод. 

Графічний аналіз – графік беззбитковості та взаємозв’язку В-О-П 

маржинального доходу. 

Аналіз взаємозв’язку Витрати-Обсяг-Прибуток. Важливим його 

елементом є аналіз беззбитковості, він ґрунтується на групуванні витрат на 

змінні і постійні та обчислення точки беззбитковості – критичного обсягу 

діяльності. 

Обсяг діяльності при якому отриманий прибуток покриває понесені 

витрати, дохід дорівнює нулю, маржинальний дохід дорівнює постійним 

витратам є точкою беззбитковості. Точка беззбитковості – точка перетину 

лінії загальних витрат та лінії прибутку від реалізації [15]. 

Залежність доходу від  обсягу реалізації у натуральних чи грошових 

одиницях показує графік взаємозв’язку Прибуток-Обсяг. Тут, спочатку 

проводиться лінія змінних витрат, а потім, до неї додаються постійні витрати, 

що забезпечує можливість ілюстрації величини маржинального доходу від 

реалізації і змінних витрат. 

При використанні аналізу В-О-П враховують, наступні припущення, 

які певною мірою, обмежують можливості даного аналізу. Назвемо їх: 

 аналіз базується на методі калькулювання змін витрат, за умов 

застосування методу калькулювання повних витрат даний аналіз 

застосовується тільки коли обсяг виробництва дорівнюватиме 

обсягу реалізації; 

 аналіз використовується в умовах виробництва 1 продукту чи 

постійного співвідношення декількох продуктів в комбінації 

їхнього продажу, тож, коли є зміни у комбінації продажу, 

вносяться корективи у результати первинних розрахунків; 
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 аналіз допускає, що основний фактор витрат це обсяг діяльності, 

при цьому решта факторів є незмінними на протязі аналізуємого 

періоду; 

 лінійний зв’язок поміж змінними  витратами на 1 продукції, ціною 

і обсягом діяльності, та незмінність величини постійних витрат 

зберігаються тільки при релевантному діапазоні діяльності 

підприємства. Використання даного аналізу діяльності за межами 

цього діапазон може привести до неправильних результатів; 

 точність аналізу залежить від правильності визначення функції 

витрат. 

Та, все ж таки, обмежене використання даного аналізу дає можливість 

одержати необхідну інформацію для планування, ціноутворення , прийняття 

робочих рішень [21]. 
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2. Аналіз та оцінка витрат підприємства 

 

2.1. Методика аналізу витрат підприємства при виробництві продукції 

 

Інформаційне забезпечення, всестороння оцінка наявних результатів і 

у оптимізації і в обґрунтуванні управлінських рішень відносно їхньої 

подальшої раціоналізації є метою аналізу витрат діяльності підприємства. 

Щоб досягти даної мети підприємство проводить аналіз на основі принципів 

комплексного, системного, кінетичного підходів до економічного аналізу. 

Системний підхід, його основа це дослідження об’єкту витрат як 

системи, розкриває їхні цінності, виявляє багатотипність зв’язків та 

приводить їх до єдиної теоретичної системи [23]. 

Тож, системний підхід до аналізу витрат підприємства передбачає: 

 встановлення головних напрямів мобілізації наявних резервів 

раціонального використання виробничих ресурсів в поточному та 

перспективному плануваннях собівартості; 

 розробку схем аналізу на основі класифікацій факторів та резервів 

раціоналізації витрат; 

 знаходження місця й ролі показників витрат у оцінці досягнутої 

ефективності виробництва; 

 визначення методів вимірювання факторів і резервів раціоналізації 

витрат. 

Вивчення об’єкту витрат як системи формування інформації при 

прийнятті управлінських рішень є комплексним підходом. Він подібний з 

системним підходом лиш стосовно розрахунку деяких аспектів, окремих 

показників витрат. Динаміка і прогноз системного та комплексного підходу 

не схожі, при умові загального аналізу. В цьому випадку комплексний підхід 

є принципом системного. Тоді це означа дослідження та узгодження в 

взаємозв’язках різних аспектів господарської діяльності підприємства на 

основі аналізу системи показників, мета це одержання остаточних 
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результатів вимірювання та встановлення факторів, які їх провокують, 

знаходження резерву для зростання ефективності виробництва, одержання 

інформації для обґрунтування управлінських рішень. 

Комплексність економічного аналізу витрат підприємства, можна 

побачити, в 3-х напрямках. Перший напрямок, при аналізі рахуються не 

тільки з економічними факторами, а й з технологічними, технічними, 

соціальними. Другий напрямок, аналіз відбувається в тісному зв’язку з його 

цілями та завданнями із цілями управління. Третій напрямок, аналіз 

проводиться в багаторівневому аспекті аналізу витрат. 

Розгляд об’єктів витрат, як системи, яка формується із елементарних 

перетворювачів інформації є кібернетичним підходом. Аналіз при 

кібернетичному підході  підпорядковується цілям синтезу економічної 

системи і її удосконалення, економіко-математичні методи аналізу витрат є 

однаковими з витратами в системних дослідженнях економіки та управління 

об’єктом. Так, маємо загальну  блок-схему економічного аналізу витрат 

операційної діяльності підприємства [20]. 

Блок 1. Узагальнюючий аналіз витрат операційної діяльності 

підприємства. 

Блок 2. Аналіз обґрунтування та виконання кошторису витрат 

операційної діяльності підприємства. 

Блок 3. Аналіз граничного рівня витрат. 

Блок 4. Аналіз витрат за калькуляційними статтями. 

Блок 5. Аналіз нормативної бази формування витрат підприємства. 

Блок 6. Аналіз витрат за центрами формування і за центрами 

відповідальності. 

Блок 7. Аналіз кінцевих фінансових результатів зміни витрат 

операційної діяльності підприємства. 

Інформаційну базу роботи над аналітичними дослідженнями 

витрат формуємо з допомогою вихідної інформації про кошторис витрат, з 

допомогою статистичного та бухгалтерського обліку, за матеріалами ревізій 
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та спеціальних обстежень. Оцінка, діагностика і пошук резервів 

раціоналізації, враховуючи управлінський аспект аналізу витрат операційної 

діяльності, треба виконувати в певному порядку. 

1. Проводимо загальну оцінку виконання кошторису витрат в 

цілому це дасть можливість виявити зміни структури витрат. 

2. Проводимо факторний аналіз відхилень прямих витрат. 

3. Проводимо аналіз виконання бюджету накладних витрат. 

4. Проводимо аналіз собівартості деяких видів продукції, він 

допомагає розрахувати конкурентоспроможну виробничу програму і 

напрямки структурної перебудови виробництва. 

5. Даємо оцінку впливу змін витрат операційної діяльності на 

кінцеві виробничо-фінансові результати діяльності підприємства. 

Ефективне аналітичне забезпечення управління витратами 

операційної діяльності має зв'язок з:  

 виробленням конкурентоспроможної продукції; 

 використанням досить гнучкого ціноутворення; 

 можливістю оцінки раціоналізації витрат за центрами їхнього 

формування та центрами їх відповідальності; 

 об’єктивні дані для складання бюджету підприємства; 

 наявністю реальної, якісної інформації про собівартість деяких 

видів продукції чи виконаних робіт і їхніх позицій на ринку. 

Розкриємо процес проведення аналізу. Перше, що треба виконати це 

надати оцінку структурі витрат. Друге, оцінити абсолютні і відносні 

відхилення витрат в звітному періоді, порівнявши їх із попереднім, для 

статей витрат потрібно оцінити відхилення у порівнянні із плановим 

завданням. Третє, надати оцінку відносному впливу кожного елемента на 

загальну зміну витрат [3]. 

Калькулювання є терміном, що наразі, практично завжди є поряд із 

виробничими затратами, бухгалтерським обліком затрат на виробництво. 
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Документ в якому зібрано в певній логічній послідовності витрати на 

виробництво чи збут продукції – це калькуляція. Даний документ виглядає як 

спеціальна таблиця та має назву калькуляційного листа. 

Існує три етапи калькулювання собівартості продукції. При першому 

вираховуємо собівартість усієї випущеної продукції у цілому. При другому 

етапі вираховується фактична собівартість по кожному виду продукції. При 

третьому етапі вираховується собівартість одиниці продукції, виконаної 

роботи чи послуги, яку надали. 

Однорідні за економічним змістом витрати є елементами витрат. До 

елементів витрат відноситься сировина, матеріали, енергія, паливо, 

амортизація, заробітна платня, відрахування на соціальне страхування. 

Правильне та відповідне планування витрат за економічними 

елементами надає можливість для їх прив’язки до інших розділів плану: план 

матеріально-технічного постачання, фондом заробітної платні та планом 

підвищення ефективності виробництва, балансом витрат і надходжень [26]. 

Отож, аналіз витрат за економічними елементами дає можливість 

вивчення їх складу, вивчення їх питомої ваги, вивчення частки живої праці у 

загальних витратах на виробництво. Порівняння фактичної структури виплат 

за декілька періодів показує динаміку та напрямок змін деяких елементів, 

матеріаломісткості, фондомісткості, трудомісткості, енергоємності, 

собівартості продукції та впливу технічного прогресу на структуру витрат. 

Аналіз витрат на 1 гри. товарної продукції. Цей показник показує 

наступне: по-перше, він усуває неодинакові підходи до старої та нової 

продукції та дає можливості встановлення одного завдання для зменшення 

собівартості, що охоплює як порівнянну так і непорівнянну продукцію; по-

друге, забезпечує зв'язок собівартості із плановим прибутком, де утворює із 

ним органічну єдність; по-третє, є можливість стежити за динамікою 

зменшення собівартості за кілька років. 
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Відношення планових або фактичних витрат на вироблення продукції 

до її вартості у оптовій ціні підприємства є витратами на 1 грн. продукції 

[22]. 

 

 

2.2. Організаційно-економічна характеристика  підприємства, аналіз та 

оцінка витрат 

 

Підприємство  Ямпільський  орендний молокозавод зареєстрований 

25.02.1992 р., юридична адреса:  41200, Сумська обл., Ямпільський район, 

селище міського типу Ямпіль, вулиця Кірова.  

Підприємство – юридична особа, свою діяльність виконує на основі 

Статуту. Діяльність підприємства направлена на задоволення потреб 

населення продовольчими товарами та членів трудового колективу.  

Основна сфера діяльності підприємства – це закупка молочної 

продукції у населення і виробника та передка продукції на високої якості 

продукт.  

Назвемо основні напрями діяльності підприємства: 

 виробництво сухої молочної сироватки; 

 виробництво вершкового масла; 

 виробництво твердого та плавленого сиру; 

 виробництво інших продовольчих товарів; 

 фірмова та оптово-роздрібна торгівля. 

Підприємство оснащене сучасним обладнанням. 

Підприємство нарощує обсяг виробництва своєї продукції, розширює 

асортимент продукції та працює над покращенням якості своєї продукції. 

Організаційна структура, розподіл обов’язків поміж керівниками і 

працівниками забезпечує відмінну діяльність підприємства [1]. 

Середньоспискова чисельність персоналу досить стабільна. 
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Необхідний етап при розробці плану щодо виробництва продукції є 

аналіз фінансового стану підприємства. Він показує роботу над структурою 

та динамікою фінансового результату діяльності підприємства. Також, можна 

визначати чинники, які мають вплив на формування величини чистого 

прибутку чи збитку підприємства. Та є досить  важливою складовою 

частиною механізму управління позитивними фінансовими результатами 

підприємства.  

При розв’язанні певних задач управління прибутком підприємства 

використовується ряд систем та методів аналізу, які виконуються для того 

щоб одержати кількісну оцінку окремих аспектів для формування, розподілу 

і використання управління прибутком підприємства [14]. 

 

Таблиця 2.1. – Фінансово-економічні показники діяльності 

підприємства 

Показники  Періоди Середній 

абсолютний 

приріст, % 

2018  рік 2019 рік 2020 рік 

1 2 3 4 5 

Дохід від реалізації 

продукції, тис. грн. 

1877 1049 1360 85 

Чистий дохід, тис. грн. 1564 874 1134 85 

Чистий дохід 

підприємства, тис. грн. 

- 81 - 179 43 153 

Валюта балансу, тис. 

грн. 

1237 1133 952 88 

Власний капітал, тис. 

грн. 

877 908 870 99 

Власні оборотні 

кошти, тис. грн. 

64 182 184 170 
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1 2 3 4 5 

Кредиторська 

заборгованість, тис. 

грн. 

265 112 20 28 

Дебіторська заборгов., 

тис.грн. 

64 34 35 74 

 

Тож, проаналізувавши дані таблиці, бачимо, що існує зниження 

доходу від реалізації продукції на двадцять вісім відсотків. Також, бачимо, 

що темп підвищення валюти балансу не перевищує темпи росту показників, 

які негативно характеризують фінансові результати діяльності підприємства. 

Дані співвідношення є прийнятними та у цілому показують 

ефективність використання капіталу. Валюта балансу підвищилася. 

Зменшився власний капітал у 2020 році, що показує зменшення рівня 

формування та ефективності розподілу прибутку підприємства. Збільшення 

власних оборотних коштів у 2020 році показує збільшення ліквідності 

підприємства. Зменшення показників дебіторської заборгованості показують 

те що на підприємстві є відтік частини коштів. Та у підприємства не має 

потреби брати кредитування.  

Далі, проведемо оцінку фінансового стану підприємства. Для цього 

використаємо систему показників, які характеризують фінансовий стан 

підприємства. 

Показники за ознаками: 

 ділова активність; 

 фінансова стійкість; 

 структура та динаміка валюти балансу, майновий стан, 

прибутковість підприємства; 

 платоспроможність, ліквідність підприємства. 

Проаналізуємо показники майнового стану підприємства. Дана оцінка 

допоможе визначити як ефективно використовується майно підприємства. 
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Таблиця 2.2. – Показники майнового стану та ефективності 

використання основних засобів підприємства 

Показники  Періоди Середній 

абсолютний 

приріст, % 

2018  рік 2019 рік 2020 рік 

1 2 3 4 5 

Коефіцієнт зносу - 0,9 - 1 - 0,9 100 

Коефіцієнт вибуття 0,3 0,01 0,01 16 

Коефіцієнт оновлення 0,1 0,1 0,02 47 

Фондовіддача 4 1,2 1,2 64 

1 2 3 4 5 

Фондоємність 7 13 23 185 

 

Фондовіддача зменшилася, що є не ефективним використанням 

основних фондів. Фондоємність зросла, що є ефективним використанням 

робочої сили. Тож, дане підприємство повністю забезпечене фондами та при 

цьому вони використовуються не максимально інтенсивно та не максимально 

ефективно. 

Перейдемо до аналізу показників платоспроможності і ліквідності 

підприємства. 

Здатність перетворити активи на грошові кошти без втрат ринкової 

вартості  та швидко є ліквідністю. Виконавши оцінку ліквідності 

підприємства , проаналізовують достатність оборотних активів для 

погашення поточних зобов’язань. 
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Таблиця 2.3. – Показники ліквідності та платоспроможності підприємства 

Показники  Періоди Середній 

абсолютний 

приріст, % 

2018  рік 2019 рік 2020 рік 

1 2 3 4 5 

Коефіцієнт абсолютної 

ліквідності 

0,6 1,2 1,4 154 

Коефіцієнт швидкої 

ліквідності 

0,8 1,3 2 160 

Коефіцієнт покриття 15 2 2,4 129 

 

З таблиці, бачимо, що в 2020 році всі три показника підвищилися, що 

позитивно відображає економічний стан підприємства. Коефіцієнт швидкої 

ліквідності показує, що підприємство має можливості розрахуватися із 

боргами короткочасного характеру за рахунок наявних коштів і очікуваних 

надходжень від дебіторів. Коефіцієнт покриття вищий норми, тож, 

підприємство має можливості для своєчасного погашення своїх зобов’язань 

та має ліквідний баланс. 

Проаналізуємо показники фінансової стійкості підприємства. 
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Таблиця 2.4. – Показники фінансової стійкості підприємства 

Показники  Періоди Середній 

абсолютний 

приріст, % 

2018  рік 2019 рік 2020 рік 

1 2 3 4 5 

Коефіцієнт автономії 0,7 0,8 0,9 113 

Коефіцієнт фінансової 

стійкості 

0,9 1,3 1,1 110 

Коефіцієнт 

маневреності власного 

капіталу 

0,2 0,2 0,2 105 

Коефіцієнт 

фінансування 

0,4 0,3 0,1 46 

Коефіцієнт 

забезпечення власними 

оборот. коштами 

0,2 0,5 0,7 191 

 

З таблиці видно, що в 2020 році коефіцієнт автономії відповідний 

нормативному. Коефіцієнт фінансової стійкості підвищився та відповідає 

нормі. Підвищився і коефіцієнт маневреності власного капіталу. Також 

значно збільшився і коефіцієнт забезпечення власними оборотними  

коштами. Коефіцієнт фінансування як бачимо має тенденцію до стабільного 

зменшення, а це є негативним для підприємства. 

Далі проаналізуємо показники ділової активності. Показники ділової 

активності визначають швидкість обертання матеріальних запасів 

підприємства, активів підприємства та розрахунків зі своїми контрагентами. 

 

 

 

 



28 
 

Таблиця 2.5. – Показники ділової активності підприємства 

Показники  Періоди Середній 

абсолютний 

приріст, % 

2018  рік 2019 рік 2020 рік 

1 2 3 4 5 

Коефіцієнт обертання 

коштів 

3 1 1 66 

Період обертання 

активів, днів 

142 488 331 153 

Період обертання 

кредиторської 

заборгованості, днів 

30 77 21 83 

Коефіцієнт обертання 

дебіторської 

заборгованості 

49 18 29 78 

Період обертання 

дебіторської 

заборгованості, днів 

30 77 21 84 

Операційний цикл, днів 7 20 45 247 

 

Проаналізувавши показники ділової активності видно, що впали 

обсяги середньорічних залишків активів, власного капіталу, кредиторської та 

дебіторської заборгованості, оборотних коштів. Тож, підприємство потребує 

залучення коштів. Фінансовий стан підприємства є задовільним. 

Оцінка рентабельності підприємства є головною складовою аналізу 

фінансово-господарської діяльності підприємства. 
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Таблиця 2.6. – Показники рентабельності підприємства 

Показники  Періоди Середній 

абсолютний 

приріст, % 

2018  рік 2019 рік 2020 рік 

1 2 3 4 5 

Рентабельність 

діяльності 

- - 149 - 4 - 

Рентабельність 

власного капіталу 

- 19 - 20 5 124 

Рентабельність активів - 13 - 15 4 127 

 

З аналізу даної таблиці, бачимо, що за 2020 рік ефективність 

використання активів підприємства підвищилася. Також зростає і 

ефективність вкладення коштів до підприємства. Бачимо зростання 

ефективності господарської діяльності підприємства. 

Таким чином, можемо зробити висновки, що підприємство є 

платоспроможним та  ліквідним. За проаналізований період підприємство 

покращило результати своєї діяльності. Та все ж таки є проблеми, які 

потрібно вирішувати, це проблеми із оновленням матеріально-технічної бази. 
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Таблиця 2.7. – Аналіз операційних витрат підприємства 

Показник 2020 

рік 

Пи- 

то- 

ма 

вага 

2019 

рік 

Пи- 

то- 

ма  

ва 

га 

2018 

рік 

Пи- 

то- 

ма  

вага 

Відхил. 

у абсол. 

велич. 

Темпи 

росту, % 

20 

18 

- 

20 

19 

20 

18 

- 

20 

20 

20 

20 

- 

20 

19 

20 

18 

- 

20 

19 

20 

18 

- 

20 

20 

20

20

-

20

19 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Матеріа- 

льні 

затрати 

15107 85% 12205 86

% 

9328 86% 
2876 5779 2902 31 62 24 

Витрати 

на 

оплату 

праці 

1119 6% 1023 7% 793 7% 230 326 96 29 41 9 

Відраху- 

вання на 

соціальні 

заходи 

457 3% 383 3% 304 3% 79 153 74 26 50 19 

Аморти- 

зація 

238 1% 197 1% 152 1% 45 86 42 30 57 21 

Інші 

опера- 

ційні 

витрати 

878 5% 457 3% 329 3% 128 550 422 39 167 92 

ВСЬОГО 17799  14264  10905  3359 6894 3536 31 63 25 
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Найбільша частина у операційних витратах підприємства це 

матеріальні витрати, що є нормою для виробничих підприємств. 

Бачимо підвищення всіх елементів операційних витрат. 

Шляхом складання планових калькуляцій собівартості продукції і 

загальний кошторис витрат проходить планування виробничих витрат на 

підприємстві. Планова собівартість продукції виробництва на весь випуск 

продукції та на 1 продукції  розраховується кожного року. 

За відповідними нормами складається калькуляція собівартості 

продукції підприємства. 

Підприємству потрібно знизити матеріальні та операційні затрати. Що 

можливо за рахунок зниження матеріалоємності продукції та запровадження 

новітніх технологій. По операційних затратах підприємству потрібно 

звернути увагу на: витрати від знецінення дебіторської заборгованості; 

собівартість реалізованих виробничих запасів; втрати від знецінення запасів. 
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3. Шляхи удосконалення системи управління витратами на підприємстві 

 

3.1. Проблеми формування витрат підприємства 

 

Сукупність пов’язаних поміж собою механізмів, методів та елементів, 

які працюють у певних межах функціональних обов’язків та є деякою 

цілісністю, з допомогою якої узагальнюються процеси постачання, 

використання ресурсів, реалізуються стратегічні та тактичні плани, 

вирішуються поставлені цілі – це називається системою управління 

витратами [17]. 

Система управління витратами має свою мету – це надання 

управлінцям контролю та прогнозування витрат, вибір більш ефективніших 

шляхів розвитку підприємства та прийняття оперативних управлінських 

рішень. 

Система управління витратами має свої завдання, які можуть бути 

вирішиними тільки у комплексі. Даний підхід приносить бажані результати 

та сприяє підвищенню економічної ефективності роботи підприємства. 

Перелічимо дані завдання системи управління витратами: 

 визначення витрат за головними функціями управління; 

 правка планових показників у відповідності до зміни ринку і 

впливу зовнішнього фактору; 

 обґрунтування управлінських рішень щодо виробництва , реалізації 

продукції; 

 підготовка інформаційної бази для оцінки витрат при прийнятті 

господарських рішень; 

 вибір нормування витрат; 

 пошук резервів зменшення витрат виробничого процесу; 

 вибір системи управління витратами; 

 матеріальне стимулювання ресурсоощадливості; 
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 калькулювання витрат за економічними елементами виробництва; 

 покрокове вдосконалення організації і технології виробництва. 

Щоб система управління витратами була ефективною маємо 

дотримуватися деяких принципів. Сукупність положень, правил та норм, що 

направлені на оптимізацію витрат підприємства це і є принципи управління 

витратами [25]. 

Назвемо основні принципи управління витратами: 

 приорітет стратегічних цілей перед завданнями; 

 направленість на задоволення виключно власних інформаційних 

потреб організації при управлінні її виробничо-збутовою 

діяльністю; 

 системний характер організації і проведення системи управління 

витратами; 

 визначення форм і документації системи управління витратами 

самостійно самою організацією. 

 принцип безперервності, показує безперервний пошук, збір, 

опрацювання, аналіз, передачу інформації для управління 

організацією ; 

 стабільна систематизація і кодування планово-облікових 

номенклатур; 

 принцип бюджетного методу управління витратами; 

 принцип взаємодії підрозділів організації через дані бюджетів; 

 принцип мінімальної трудомісткості, що потребує досконалої 

методики; 

 принцип економічної обгрунтованості і достовірності; 

 принцип періодичності, робота за складеним графіком; 

 принцип участі персоналу у системі управління витратами; 

 принцип оцінювання результатів діяльності підрозділів. 
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Принципи управління витратами показують загальні напрями 

побудови системи управління витратами.  Принципи управління витратами 

мають певні завдання [13]. Тож, досліджуване  підприємство направлене на 

вирішення наступних завдань: 

 пошук резерву економії ресурсів та оптимізація витрат; 

 визначення ролі управління витратами як фактору для зростання 

економічного результату діяльності підприємства; 

 планування та нормування витрат за елементами та видами 

продукції; 

 визначення витрат за головними функціями управління; 

 збір інформації про витрати та її аналіз; 

 проведення контролю за господарською діяльністю підприємства; 

 знаходження тенденцій до зміни рівня, структури, обсягу  витрат 

на обсяг виробництва і 1 продукції. 

Саме вдосконалення системи управління витрат направлене на пошук 

та виявлення резервів економії ресурсів, нормування їхніх витрат, 

планування обліку і аналіз витрат по їхніх видах, стимулювання 

ресурсозбереження та зменшення витрат із метою зростання ефективності 

фінансово-господарської діяльності підприємства. Формування вимог до 

системи управління витратами допоможе вдосконалити дану систему [11]. 

Назвемо ці вимоги: 

 системний підхід до управління витратами; 

 методи на різних рівнях управління витратами їх єдність; 

 запровадження ефективних методів зменшення витрат; 

 поєднання витрат із високою якістю послуг; 

 направленість на стратегічні цілі розвитку підприємства; 

 вдосконалення документообігу; 

 вдосконалення інформаційного забезпечення; 

 комплексний характер управлінських рішень; 
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 діяльність підприємства без зайвих витрат. 

Назвемо шляхи вдосконалення системи управління витрат: 

 розподіл відповідальності за створення і формування механізму 

стимулювання та мотивації їхнього зменшення; 

 знаходження існуючих проблем формування та контролю витрат; 

 формування інформаційної системи; 

 пристосування документообігу до вже обраної інформаційної 

системи; 

  формування моделі управління витратами. 

Для побудови системи управління витратами треба враховувати їх 

особливості, а це їхній постійний рух та зміна витрат, використання 

чисельних методів та прийомів в управлінні витратами. 

Сучасна інформаційна  система складається із трьох рівнів управління 

процесами на підприємстві. Перший рівень управління процесами 

підприємства – управління бізнес-процесами. Другий рівень – управління 

проєктно-конструкторськими роботами. Третій рівень – управління 

технологічними процесами виробництва. 

За умови підготовки та формування первинної інформації у місцях де 

є витрати є потреба, по-перше,  у проведенні аналізу, систематизації, 

узагальненні первинної інформації та моделювання управлінських рішень, 

по-друге, у здійсненні аналізу роботи підрозділів. 

Витрати виробництва краще контролюються прямо на місці 

виробничого процесу. При формування інформаційних потоків включаються 

всі робочі місця. Усі структурні підрозділи це місця витрат, та є центрами 

відповідальності за їхній рівень. Тож, нормування, облік та аналіз витрат 

необхідно проводити на місцях їхнього виникнення [24]. 

Прийняття управлінських рішень впливає на рівень витрат та 

прибутку підприємства. 

Управління витратами – це складний процес, що вимагає оцінювання 

певної кількості чинників, опрацювання заходів, залучення і координації 
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праці служб, спеціалістів. Тож, розробляють регламентацію системи 

управління, що означає, на наукових принципах управління встановлення і 

дотримання жорстких правил, інструкцій, положень та нормативів [4]. 

 

 

3.2. Способи зниження собівартості продукції підприємства 

 

Зменшення витрат виробництва аналізують по чинниках та по 

джерелах. 

Витрати за рахунок економії яких можуть бути зменшені витрати 

виробництва є джерелами.  

Техніко-економічні умови, під впливом яких змінюються витрати є 

чинниками. 

Тож, головні джерела зменшення витрат виробництва та реалізації 

продукції це:  

 ліквідація непродуктивних втрат та витрат; 

 зменшення витрат матеріалів, сировини енергії, палива на 1 

продукції; 

 зниження розміру амортизаційних відрахувань на 1 продукції; 

 зменшення витрат заробітної платні на 1 продукції; 

 зменшення адміністративно-управлінських витрат. 

Кількість техніко-економічних чинників має вплив на економію 

ресурсів. Назвемо найбільш впливові групи внутрішньовиробничих 

чинників, перша група – зростання технічного рівня виробництва, друга – 

вдосконалення організації праці та виробництва, третя – зміна обсягу 

виробництва [16]. 

Зростання технічного рівня виробництва, вдосконалення організації 

виробництва та праці дає можливості для зменшення витрат матеріалів, 

сировини та заробітної платні. 
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Зниження витрат матеріалів, сировини має відбутися за рахунок 

падіння норм їх використання, зменшення відходів та втрат в процесі 

виробництва, вторинне використання матеріалу, запровадження безвідхідної 

технології. Впливає на розмір витрат також і зміна цін на матеріал та 

сировину [18]. 

Відсоток зменшення розмірів витрат за рахунок зниження 

матеріальних витрат та зміни ціни визначається наступною формулою: 

ЗВм=(1-Jм*Jц)Ум*100,       (3.1) 

Де, J – індекс зміни норми використання матеріалів і сировини на 1 

продукції; 

Jц – індекс зміни ціни на матеріали, сировину; 

Ум – питома вага вартості матеріальних витрат в витратах 

підприємства, %. 

Зменшення витрат підприємства забезпечується за рахунок зниження 

витрат живої праці  на 1 продукції та темпів підвищення його продуктивності 

до темпів підвищення середньої заробітної платні. 

Розмір зменшення витрат за рахунок росту продуктивності праці 

розраховують за формулою: 

ЗВзп=(1-Jзп*Jпп)Узп*100,       (3.2) 

Де, Jзп – індекс росту середньої заробітної платні; 

Jпп – індекс росту продуктивності праці; 

Узп – питома вага заробітної платні в витрат в витратах підприємства, 

%. 

Вид визначення динаміки собівартості, виконується на основі 

розрахунку індивідуального індексу собівартості, визначається за наступною 

формулою: 

Іs=Z1/Z0,          (3.3) 

Де, Z1 та Z0 – звітна та базова собівартість 1 продукції. 

За умови, коли підприємство виробляє декілька видів продукції, тоді 

динаміку собівартості виробництва розраховують на основі розрахунку 
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загального індексу собівартості у якому фактично вироблена у звітному 

періоді товарна продукція оцінюється по фактичній собівартості звітного 

періоду, потім також продукція оцінується по плановій собівартості: 

І2=еZ1Q1/еZ0Q0,        (3.4) 

Де, Z0 – собівартість 1 продукції у базовому періоді; 

Z1 – собівартість 1 продукції у звітному періоді; 

Q1, Q0 – кількість продукції у звітному періоді. 

Для деяких видів продукції застосовують показник собівартості 

продукції , що виражений в витратах на умовну одиницю товарної продукції. 

Його можна отримати шляхом ділення повної собівартості всієї товарної 

продукції на вартість цієї товарної продукції у оптових цінах підприємства 

[5]. Його визначають у чотирьох варіантах.  

Витрати на умовні одиниці товарної продукції по затвердженому 

плану: 

еZплQпл/еРплQпл,        (3.5) 

Витрати на умовні одиниці випущеної товарної продукції: 

- за планом перерахований на фактичний обсяг випуску та 

асортимент продукції:  

ZплQпл/РплQпл,        (3.6) 

- фактично, в цінах, які були у звітному році: 

Z1Q1/Р1Q1,         (3.7) 

- фактично, в цінах, прийнятих в плані: 

Z1Q1/РплQ1,         (3.8) 

Де, Zпл - планова собівартість одиниці продукції; 

Z1- фактична собівартість одиниці продукції; 

Qпл – кількість одиниць за планом;  

Q1 – фактична  кількість одиниць продукції; 

 Р1 – фактична оптова ціна одиниці продукції;    

        Рпл  –планова оптова ціна одиниці продукції. 
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Всі ці методи оцінки впливу техніко-економічних показників на 

зменшення витрат підприємства використовуються як при аналізі, так і 

при плануванні собівартості продукції на майбутній період. 

За сучасних, досить складних економічних обставин, підприємство 

повинно відшукувати шляхи для умов зростання ефективності 

управління витратами. 

Надамо пропозиції щодо поліпшення стану управління витратами 

на даному підприємстві, тож, можна рекомендувати використання 

наступних заходів: 

 використовувати прогресивний метод обліку готової продукції за 

скороченою собівартістю; 

 провести заходи щодо економії електроенергії, замінити деяке 

устаткування на більш енерго ощадливе, це дасть зменшення 

питомої ваги витрат на електроенергію у собівартості продукції; 

 змінити асортиментну структуру випуску продукції. 

Як показали маркетингові дослідження, попит на споживчому ринку 

на продукцію стабільний та високий. Змінивши асортиментну структуру 

випуску продукції: твердий сир «Сметанковий» -210 т., твердий сир «Гауда» 

- 549 т. 

Підприємство, минулого року, виробило сімсот тон твердого сиру 

«Сметанковий», витрати молока дорівнювали 7140 грн.. При 

рекомендованому асортименті випуску продукції витрати молока 

дорівнюватимуть:  

- на випуск твердого сиру «Сметанковий» - 210*10,2=2142 т.  

молока, 

- на випуск твердого сиру «Гауда» -  549*9,1=4998 т. молока. 

Всього: 7140 т. молока. 

Розрахуємо економію собівартості. 

За минулий рік собівартість випуску твердого сиру становила: 

700*17903=12532450 грн.. 
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Тоді, собівартість рекомендованого випуску продукції 

дорівнюватиме: 

- твердий сир «Сметанковий»: 210*17904=3759735 грн., 

- твердий сир «Гауда»: 549*15859=8706569 грн.. 

Всього: 12466304 грн. – собівартість випуску твердого сиру в 

асортименті. 

Тож, економічний ефект показує: 

- зменшення собівартості готової продукції, що дорівнює 66146 грн., 

- додатковий випуск твердого сиру дорівнюватиме 59 т.. 

 

Таблиця 3.1. – Нормативна собівартість виробництва 1 т. твердого 

сиру «Сметанковий» 

Статті витрат Од. виміру Витрати, на 1т. 

тв. сиру 

Вартість Сума, грн. 

1 2 3 4 5 

Молоко  Т. 10 700 7140 

Елекроенергія кВт 150 0,4 63 

Теплова 

енергія 

Гкал 1 61 79 

Холод кКал 250 32 8000 

Тара Шт. 37 5 167 

Заробітна 

платня 

н/год 101 15 1519 

Відрахування  

на соц. заходи 

Грн. - - 881 

Сіль Кг. 50 1 55 

Всього - - - 17904 
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Таблиця 3.2. – Нормативна собівартість виробництва 1 т. твердого 

сиру «Гауда» 

Статті витрат Од. виміру Витрати, на 1т. 

тв. сиру 

Вартість Сума, грн. 

1 2 3 4 5 

Молоко  Т. 9 700 6370 

Елекроенергія кВт 145 0,5 70 

Теплова 

енергія 

Гкал 1 61 67 

Холод кКал 220 32 7040 

Тара Шт. 37 5 167 

Заробітна 

платня 

н/год 89 15 1329 

Відрахування  

на соц. заходи 

Грн. - - 771 

Сіль Кг. 50 1 55 

Всього - - - 15859 

 

Далі, розрахунок зменшення собівартості продукції за наступними 

чинниками, зростання технічного рівня виробництва, росту продуктивності 

праці, зменшення умовно-постійних витрат: 

- визначення затрат на одну гривню товарної продукції у базовому 

році:  собівартість товарної продукції підприємства у базовому році 

дорівнювала 17588 тис. грн.. Обсяг товарної продукції  дорівнював 18321 

тис. грн.. Затрати на одну гривню товарної продукції:  

 В 1 грн. тп.=17588/1832=1 грн.. 

- визначення вихідної собівартості товарної продукції у плановому 

році: планується збільшення обсягу виробництва на двадцять відсотків, за 

даних умов плановий обсяг виробництва дорівнюватиме:  

18321*1,2=21985 тис. грн.. 
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Вихідна собівартість товарної продукції дорівнює: 

0,96*21985=21106 тис. грн.. 

- визначення економії за рахунок зростання технічного рівня 

виробництва, що спричиняє економію витрат за рахунок зменшення норми 

витрат матеріалів: в планах підприємства технічне вдосконалення лінії з 

виробництва твердого сиру. 

 Обсяг виробництва у плановому році становитиме 700 т..  

Норма витрат молока на 1 т. твердого сиру була 10,2 т..  

Після проведення рекомендованого заходу норма 9,9 т. молока на 1 т. 

твердого сиру.  

Ціна молока 700 грн. за 1 т.. 

Економія за розрахунок зменшення витрат молока : 

Ем=(10,2*700-9,9*700)*700=147 тис. грн.. 

- визначення економії собівартості за рахунок зростання 

продуктивності праці. Технічне переоснащення лінії з виробництва твердого 

сиру дасть зростання продуктивності праці, зменшення трудомісткості 

виготовлення продукції. Трудомісткість виробництва твердого сиру до 

проведення заходу дорівнювала 101 н/год., вже  після запровадження заходу, 

трудомісткість повинна зменшитися на двадцять відсотків: 

 101-101*0,2=81 н/год.. 

Середньо Також, додаткову заробітну платню у плановому періоді не 

планують.годинна тарифна ставка до проведення заходу дорівнювала 15 

грн./год.. Після заходу середньо годинну тарифну ставку змінювати не 

планують.  

Відрахування на соціальні заходи. Економія становитиме: 291 тис. 

грн..  

- визначення економії за рахунок підвищення обсягу виробництва і 

відповідного зниження умовно-постійних витрат.  

У плановому році підвищення випуску продукції дорівнює двадцяти 

відсоткам. 
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У базовому році умовно-постійні витрати дорівнювали чотирнадцять 

відсотків загальної собівартості товарної продукції. 

Сума умовно-постійних витрат у базовому році: 

17588*0.14=2462 тис. грн.. 

За рахунок підвищення випуску продукції економія буде дорівнювати: 

Еу-п=20*2462/100=492 тис. грн.. 

- визначення суми економії витрат із усіх техніко-економічних 

факторів:  

Ем+Ет+Еу-п= 930 тис. грн.. 

- розрахунок планової собівартості продукції: 

21106-930=20176 тис. грн.. 

- розрахунок рівня затрат на одну гривню товарної продукції у 

плановому році:  

20176/21985=0,92 грн.. 

- визначення відсотку зменшення затрат на одну гривню товарної 

продукції у плановому році: 

у=4%. 

Отже, вдосконалення лінії з виробництва твердого сиру, підвищення 

обсягу виробництва на двадцять відсотків у плановому році  призводить до 

зменшення рівня затрат на одну гривню товарної продукції на 4 %. 

У плановому році підприємство має намір виробити 700 т. твердого 

сиру і 250 т. вершкового масла. Норма витрат молока на виробництво 1 т. 

твердого сиру дорівнює 10 т. молока, на 1 т. вершкового масла – 22 т. молока. 

Розрахуємо необхідний  обсяг закупівлі молока. 

Мв.в=700*10+250*22=12640 т.. 

Для забезпечення планового випуску продукції підприємству треба 

закупити молока  обсягом 12640 т.. Витрати на основну сировину 

виробництва: 12640*700=8848 тис. грн.. 

Визначення величини запасів допоміжних матеріалів. 
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Пергамент – допоміжний матеріал. Пергамент використовують  для 

виробництва вершкового масла. Визначимо його величину. 7,7 т. вершкового 

масла підприємство  виготовляє за одну добу. Його середньодобові витрати 

при нормі на одну тону вершкового масла дорівнюють 3,3 кг..  

0,7*3,3=2,31 кг.. 

Визначимо середнє відхилення від стандартного інтервалу постачання 

складає п’ять днів, тож, страховий запас матеріалу : 5*2,31=11,6 кг.. 

При умові, коли стандартний інтервал постачання це 35 днів, то 

величина поповнення запасу допоміжного матеріалу дорівнює:  

Мз.з=11,31+2,31*35=92 кг.. 
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Висновки 

 

Господарювання – це витрати. Витрати матеріально-речових, 

трудових та інших ресурсів. 

В системі управління підприємством основним є процес управління 

витратами господарської діяльності. Зміст витрат операційної діяльності 

розглядають в конкретному економічному і обліковому значенні. Конкретно-

економічне значення витрат діяльності підприємства – це вартість спожитих 

ресурсів діяльності в процесі продукування суспільного блага та їхнього 

визнання [7]. 

Проведений аналіз показує – для ефективного використання ресурсів 

виробництва та оптимізації  важливо створювати комплексну систему 

управління витратами. Основа такої системи – це закладена ідея  

використання можливостей узгодженого впливу на витрати та якість виробів 

на кожній стадії життєвого циклу продукції. 

Формується, на початку, вимоги до формування самої системи витрат. 

Вимоги до системи витрат, наступні:  

 поєднання витрат із високою якістю продукції; 

 єдність методів на різних рівнях управління витратами; 

 удосконалення документообігу; 

 недопущення зайвих вимог; 

 орієнтованість на стратегічні цілі розвитку підприємства; 

 системний підхід до управління витратами; 

 запровадження ефективних методів зниження витрат; 

 інтегрованість із загальною системою управління підприємством; 

 комплексний характер управлінських рішень; 

 варіативність підходів до розробки окремих управлінських рішень. 

Також, важливо вірно визначити завдання, що є перед системою та 

відповідають цілям підприємства. Перерахуємо їх: 
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 коригування планових показників  у відповідності до зовнішніх 

факторів ринку; 

 обгрунтування управлінських рішень щодо виробництва та 

реалізації продукції; 

 визначення витрат за головними функціями управління; 

 підготовка інформаційної бази, що дає змогу оцінити витрати при 

виборі та прийнятті господарських рішень; 

 пошук резерву зменшення витрат на усіх етапах виробничого 

процесу; 

 вибір нормування витрат; 

 калькулювання витрат за економічними елементами, структурами 

та стадіями виробництва; 

 планомірне вдосконалення організації і технології виробництва; 

 вибір системи управління витратами; 

 матеріальне стимулювання ресурсозбереження. 

Система управління витратами виконує наступні функції – це 

організація, планування, регулювання, мотивація, координація, аналіз, облік, 

стимулювання та контроль. 

Управління витратами є системою принципів  та методів розробки та 

реалізації управлінських рішень, які засновані на використання економічних 

законів. 
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